

Előfizetési árak:  
Egy hónapra 2 P  
40 fillér, negyedévre  
7 pengő. — Egyes  
szám ára: 10 fillér.  
Megjelenik a kora  
délutáni órákban.

# Bácskai Ujság

Szerkesztőség:  
Baja, Árpád-tér 6.  
Telefon 46. Klado-  
hivatal: Árpád-tér  
6. Posta fiók 18

XXII. évfolyam 174. szám.

(BAJAI UJSÁG)  
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1940. augusztus 3., szombat

## Uj béketervet készített XII. Pius pápa?

A belgrádi „Vreme“ jelentí Rómából, hogy ottani hírek szerint XII. Pius pápa újabb békejavaslatot készít a tengelyhatalmak és Angolország számára. A javaslatot Godolfín vatikáni angol nagykövet viszi Londonba. A békejavaslat tartalmáról nem tudnak semmit. Olasz politikai körökben ezt a hirt nem erősítették meg.

## Igen népes volt Baján a Porciunkula-bucsu

Teánap tartották meg a bajai szentferenczrendi plébánia templomában a szokásos Porciunkula bucsum. Szent Ferenc bucsumnapja az idén szokatlanul népes volt. A katolikus híveknek meglepően nagy tömegei látogattak a templomra a délelőtti folyamán s a magyar, német, bunyevec nyelven megtörtént istentisztelet, illetve szentbeszédék során rendkívül sokan járultak a szentiségekhez. A bucsum alkalmából a templom előtt néhány cukorkaárus is próbálkozott.

## Megszüntették a jugoszlaviai szabadműves páholyok működését

A jugoszláv miniszterelnök július 30-i érvénnyel elrendelte a szabadműves páholyok összejöveteleinek megszüntetését. A Jugoszlavia nevű nagypáholy ennek értelmében elhatározta, hogy mind a saját, mind pedig az ország területén lévő fiók-páholyok működését megszünteti.

## Megkezdődött az OTI balatoni nyaralatlása

Az OTI a bajai kerületi pénztár területéről az idén is körülbelül 60 tanoncot nyaraltat a Balaton mellett. Az első 29 főből nyaraló csoport hétfőn indult el a Balaton melletti Bálatelepre s itt augusztus 12-ig marad. Akkor indul a második csoport a nyaralásra ugyancsak a Balatonra. Mind a két csoportba kilenc bajai tanoncot vettek föl.

## Berlin szeptemberre eredményt vár a magyar-román tárgyalásoktól

A „Politika“ szófiai jelentése szerint Filoti, a szófiai román követ már meg is tette Bukerest konkrét javaslatait Bulgáriának és ennek következtében megalakult az az a bizottság, amely Popov külügyminiszterrel és Bozsilov pénzügyminiszterrel az élén bolgár részről a tárgyalásokat folytatni fogja. Ugy tudják, hogy a tárgyalásokat hétfőn már meg is kezdik.

Ugyancsak a „Politika“ berlini jelentése szerint rövidesen megkezdődnek a magyar-román tárgyalások is és a német fővárosban azt remélik, hogy Románia és Magyarországnak között szeptemberre eredménnyel is végződnek. Ezzel egybevág a szófiai „Mir“ című lap értesülése, amely úgy tudja, hogy a magyar-román tárgyalás legkorábban augusztus

közepén indul meg. A „Politika“, római, valamint a török sajtó értesülése úgy szól, hogy amennyiben a súlyosra fordult román belpolitikai helyzet miatt a magyar-román tárgyalások nem vezetnének kielégítő eredményre, úgy a tengelyhatalmak döntőbíráskodására vár majd a kérdés elintézése.

## Bossy római román követ hozza Budapestre a bukaresti javaslatokat

Bukarest, augusztus 3. — Cadera, Románia belgrádi nagykövete a közeli napokban Szófiába megy, hogy felvegye az érintkezést a bolgár kormánnyal Dél-Dobrudzsa átadásával kapcsolatban. Román politikai körökben úgy gondolják, hogy az előkészítő tárgyalásokon nem merül fel semmiféle nehézség és összeülhet a tulajdonképeni értekezlet, amelynek színhelye hír szerint Crajova lesz. Hasonló megbízást szánnak Budapesten Bossy római román követnek. Bossy azelőtt több éven át volt Románia budapesti követe. A román külügyminisztérium dolgozza ki az elkövetkező tárgyalások technikai feltételeit. A tárgyalások anyagának összeállításával Riott követet bízták meg.

## Éles figyelmeztetés Romániához

Berlin, augusztus 2.

A „Berliner Börsenzeitung“ foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy milyen magatartást tanúsítanak a románok az ország ujonnan felmerült kérdéseivel kapcsolatban.

— Bizonyos román körök és személyiségek nyilatkozataiban — írja a lap — hamis hősiesség csendül meg, amikor a magyar-román viszony tisztázásának kérdésével foglalkoznak. Minthogy külföldön a hivatalos román köröknek is hasonló véleményeket tulajdonítanak, fel kell hívni a figyelmet arra, hogy a Dunavidék és a Balkán újrendezéséről nemrég folytatott megbeszéléseknél a józan észre, a jóakaratra és a

polgári hősiességre hivatkoztak, hogy a kérdések megoldása a barátságos, tartós rendezés szellemében történjen. A kardcsörtetés és a hősiesség nyilatkozatok a visszatartás propagandája, amely csak feltűzeli, de megfékezni nem tudja a kedélyeket, senkin nem segíthet. Ez csak csalódásokra vezet. Amint az egyik félnek lehetetlen gépiesen ragaszkodni az 1918-ban abba maradt helyzethez, ugyanúgy nem ajánlatos a másiknak, hogy állva maradjon ott, ahová a világháború konjunktúrája tulságosan nagy és jogosulatlan nyereségeit juttatták.

A cikket a következő szavakkal fejezi be a lap:

Semmiesetre sem tesznek szolgálatot országuknak, akik ilyen állásfoglalásokkal egyenesen a nyilvánosság elé lépnek és ezzel zavarják a megértés és a kölcsönös jóindulat kifejlődését, amit valóban nem könnyű elérni a tévedések hosszú időszaka után és szükségessé teszi a közvélemény óvatos kezelését. Épp oly kevéssé szolgálják országuk érdekeit, akik a kitérés és halogatás hátsó gondolatát forgatják fejükben. Európa eddigi fejlődése mindenesetre megmutatta, hogy amit ma elmulasztanak, az holnap nem lesz könnyebb és rendszerint drágábban keltezni érte.

Ára 10 fillér.

# Fürdő Strand Schort

ruha, sapka, cipő köppeney, táska, ernyő ruha, nadrág, kabát

nagy választékban

## REINHARDT DIVATCSARNOK-ban

Telefon 188

### Ujabb nehézségek a Mabi-építkezések körül

A Mabi bajai bérpalotájának építése elé újabb akadályok górdultak. Nagy Béla az építkezés műszaki ellenőrzésével megbízott építésmérnök és Szabó Lajos vállalkozók ismét bevonultak. De felmerült egy másik súlyosan zavaró körülmény, a megfelelő mennyiségű és minőségű épületanyagok további beszerzése igen megnehezült. Az építkezéssel egyelőre tehát mindenképpen várni kell.

### A Szerbiában működő magyar tanítók visszahelyezését kívánja a jugoszláviai magyarság

A jugoszláviai magyarság vezetőinek kívánságára a belgrad tanítóképzőben ebben az évben az első osztállyal párhuzamosan magyar tagzat nyílik meg. A magyarság azonkívül kérte a kormánytól az ingatlanforgalmi rendelkezések megszüntetését, a magyar nemzetiségű tanítóknak Dél-szerbiából és a távolabbi vidékekről a magyar iskolákhoz való áthelyezését, továbbá önálló magyar középiskola létesítését. A magyarság vezetői bízni a kívánságok hamaros megvalósításában.

### A belügyminiszter jóváhagyta Baja város új telekvásárlási határozatait

Baja város törvényhatósági bizottsága májusi közgyűlésén elhatározta, hogy a város belterületén önkormánylati megvásárlás vagy elcsere elővárosrendezés céljára. Az egyik ingatlan a Zádor-fatelepe, Preisz Béla tulajdona. Itt a város vásárcsarnokot akar építtetni. Meg akarja szerezni a város a Szeréteház kibővítésére a vele szomszédos 2800 négyzetméteres területet csere útján. A belügyminiszter az összes telekvásárlásokat jóváhagyta.

# Méz

Állandóan kapható !!  
Girk-utca 4. sz. alatt

### Hétfőn délelőtt 9 órakor lesz a kisebbségi tanítói tanfolyam ünnepélyes megnyitója

Hétfőn délelőtt kezdődik meg Baján az állami tanítóképzőben az egy hónapos kisebbségi tanítói tanfolyam. Az idén 110 re tervezték a tanfolyam hallgatóinak számát, de közben a rendkívüli viszonyok miatt csökkent a tanfolyamra jelentkezők száma, úgy hogy előre láthatólag az idei tanfolyam n 92 tanító vesz részt. Változás történt az előadók névsorában is.

A kisebbségi tanfolyamot Baján 1927-ben rendezték először s azóta minden évben megismétlik. A tanfolyam vezetője az idén is Lux Gyula tanügyi főtanácsos tanítóképzőintézet-i igazgató és Beyer Ede miniszteri osztálytanácsos.

A kisebbségi tanfolyam ünne

pélyes megnyitója hétfőn délelőtt 9 órakor lesz.

### A tanfolyam elméleti előadói és tárgyai

1. Barcsai József ny. bajai áll. tanítóképzőintézet-i c. igazgató: A beszéd- és értelemgyakorlatok jelentősége és módszere a kisebbségi iskolákban. 2. Dr. Beyer Ede min. osztálytanácsos, a tanfolyam kormányképviselője: A nemzenevelés alapelvei a nemzeti kisebbségi népiskolában. 3. Dr. Beyer Ede ny. kispesti áll. tanító: A zsinórírás tanításának elmélete és gyakorlata. 4. Ebrics István németi r. k. elemi iskolai tanító: Délszláv nyelvhelyességi gyakorlatok. 5. Hermann Egred budapesti tud. egyet. nyilv. rendkívüli tanár, jászópremontrei kanonok:

# K Ö Z P Ö N T J J

filmszínház

Augusztus 2, 3, 4, péntek, szombat, vasárnap

Turai Ida és Páger Antal  
nagy sikerű vigjátéka

## Péntek Rézi

Főszereplők: Erdélyi M.,  
Vízvári M., Egri M., Rajnai

Mozijegy-utalványok a „Bizalom Irodában” kaphatók 6—7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> havi hitelre. Liszt Ferenc utca 4.

Kulturfilm és hiradó kiegészítés

A hazai kisebbség lakta vidékek településtörténete. 6. Kardeván Jenő, a m. kir. állami németnyelvű tanítóképző liceum, és az egyéves németnyelvű tanítóképző tanfolyam tanára: Német nyelv-helyességi gyakorlatok. 7. Dr. Lux Gyula tanügyi főtanácsos, a m. kir. állami németnyelvű tanítóképző liceum és a budapesti egyéves német tanítóképző tanfolyam tanulmányi vezetője: a) fogalmaztatás célja, jelentősége és módszere a kisebbségi iskolákban. b) A magyar nyelv tanítás módszere a kisebbségi iskolákban. c) A szilföldismeret jelentősége és tanításának módszere. d) Német nyelv és stílusgyakorlatok a haladók részére. 8. Dr. Tettamanti Béla egyetemi magántanár: Német nyelv helyességi gyakorlatok. 9. Váradi József áll. tanítóképzőintézet-i tanár, az Orsz. Közoktatási Tanács jegyzője: a) A nemzeti kisebbségekre vonatkozó törvényes intézkedések. b) A kisebbségi népiskolai tanterv c) Az olvasmány tárgyalás, a természeti és gazdasági ismeretek tanításának célja, jelentősége és módszere. 10. Tóby István katymári r. k. tanító: Délszláv nyelv helyességi gyakorlatok

### Gyakorlati előadók és tárgyai

1. Bajor János honyhádi igazgató tanító, körzeti iskolafelügyelő: Mintatanítás a nyelv- és értelemgyakorlatok, nyelvi magyarázatok és anyanyelvi fogalmazás köréből. 2. Ebrics István: Mintatanítások a beszéd és értelemgyakorlatok, történelem, földrajz, természetrajz és számolás köréből. 3. Láng Ferenc mosoni ig. tanító, körzeti iskolafelügyelő: Mintatanítások a magyar nyelv tanítás, magyar történelem és a nemzenevelés köréből. 4. Vitéz Losonczy György, bajai áll. gyák. isk. tanító, körz. isk. felügyelő: Mintatanítások a magyar olv. tárgyas köréből. 5. Schöpf Ernő keszöhideguti ág. h. ev. isk. ig. tanító: Mintatanítások a német olvasmánytárgyalás, a számolás, a földrajz, polgári jogok és kötelességek, a természetrajz, egészség és természettan köréből.

Budapesti svábhgyi Mejestic, az úttörők királya, nászutasok paradicsoma. Közvetlenül a fogaskerekű megállónál.

## Haszonbérbe kiadó

100 kis hold elsőrendű szántóföld tanyával

Érdeklődni lehet:

Szalay József Nagybaracska

## Másodvirágzó akác

Az idei esztendő mindenteképpen rendkívüliségek esze tendije. Nemesak a világesemények állandó hullámváza tartogat újabb és újabb meglepetéseket számunkra, de az természet is mintha valamilyen képpen az időkhöz viszonyodva szolgálja nemvárt újításokkal. A mostani végteli nyár szinte versenyen kívül áll, egy teljes évadon belül amultban nem találjuk riválisát.

A vízözönt kánikula, az izeletől kapott áprilisi forróságot az esős évszak, azután a zöldár teszi változatossá és amikor fellelegezve elővesszük a nyári holmikat — a télire naftalinozott ruhákba kell bujnunk.

A drágasági hullámba beléül a szegény polgárok nevetéségesen szerényre zsugorodott pénztárcája. A mintának — igazán érték nélkül — felhozott hulladék-barackért 30-40 fillért fizetnek és még örülnek a „jó” vételnek a jobb sorsra érdemesült vásárlók. Optimista naiv háziasszonyok gondterhelten kutatják a cukortalan recepteket, — nem létező gyümölcsök télire tartálékolása reményében és hogy a káosz még teljesebb legyen, másodszor virágzik az akác...

A határban, de sokhelyütt a családi házak kertjében fehér koronák alkotnak kiteljesedett akéfaerdőt és a méhecskék szorgalmasan gyűjtögetik a télire valójukat.

Ugysszóván ez az egyetlen derűs jelenség ebben a furcsa savaros mában, mert régi öregek és a természet iratlan törvényeinek ismerői és tisztelői hosszú és kellemes őszt jósolnak belőle.

Hát valljuk be, valami kellemes valóban ránkérne az idők járásából, mert ezek manapság — hogy-hogy nem — olyan megbízhatók, mint a politikusok ígéretei...

## Ezer pengő értékű ékszer loptak el egy bajai kereskedőtől

Ügyesen elkövetett ékszerlopás történt egy bajai kereskedő lakásán. Tegnap jelentette a rendőrségen Klein Pál kereskedő, hogy Erzsébet királyné-utcai lakásának hálószobájából körülbelül ezer pengő értékű ékszer loptak el. Eltűnt egy aranyóra, több aranygyűrű, lánc, brosstű, briliáns és más értéktárgy. Az ékszerek egy kazettában voltak a hálószoba egyik szekrényében. Az ékszereket szerdán még látták a házbeliek, a lopás tehát csütörtökön vagy pénteken történhetett és azt a helyet ismerős besurranó tolvaj követthette el egy alkalmas pillanatban. A rendőrség megindította a nyomozást.

## Az elmúlt évben 20.000 vasuti kocsi, 800 hajó 20.000 autó és 85.000 lovaskocsi 2 és fél millió mázsa élelmiszert szállított vidékről a főváros milliós közönségének

Az ország gazdasági életének vezető tényezői egyre behatóbban foglalkoznak a piacszervezés kérdéseivel, hiszen ugy az östermélő, mint a kereskedő, ép úgy, mint a fogyasztók elsőrangú érdeke, hogy az élelmiszerek kereslete és kínálata között a helyes egyensúly megtartassék s ezáltal ne legyen mód arra, hogy néhány tucat nagy tőkeerejű nagykereskedő tulhajtott spekulációjától függjön az egész piac.

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése azerint a vidéki termelőknek és a Budapest felé tendáló vidéki kereskedőknek rendkívüli érdeklődésűnek a főváros élelmiszer ellátásához, hiszen etekintetben Budapest az egész ország legállandóbb és legkitűnőbb felvevő piaca. Budapest élelmiszer ellátásának pedig legfontosabb tényezője és egyben góppontja az immár 8 év óta tenállo élelmiszernagyvásártelep s e kiváló intézmény egyformán szolgálja úgy a termelőgazdálkodó közönség, mint a mezőgazdasági terményekkel foglalkozó vidéki kereskedeleme érdekeit.

Az élelmiszernagyvásártelepet, ezt a hitemodern építkezősz-

szust, nyolc éve építették a IX. kerület Soroksári ut végén mintegy 60 katasztrális hold területen. Az áruk elhelyezésére tágas földszinti, emeleti és alagsori raktárak, az árusítás céljára pedig mintegy 12.000 négyzetméter alapterületű csarnoképület, valamint 1.000 kocsi, vagy autóra alkalmas kocsialáshely áll rendelkezésre. A telep vasuti vágyánzata 10.000 folyóméter. A telephely külön önálló vasuti és hajó állomása van Budapest Nagyvásártelep címen s ez állomásokra majdnem minden élelmiszer cikk kedvezményes szállítási díjtétel mellett adható fel.

A nagyvásártelepen leginkább forgalomba kerülő cikkek hazai és déligyümölcs, zöldség, főzeléktől, burgonya, tejtermék, élő és vágott baromfi, lőtt vad és tojás. A nagyvásártelepre az áru beszállítás és azok berakása és elhelyezése éjjel-nappal megszakítás nélkül történik, az adás vétel ideje pedig hétköznapokon és ünnepnapokon nyáron reggel 4 órától, télen reggel 5 órától déli 12 óráig, ünnepnapokon és s.ombati napokon délután 5 óráig tart.

Az intézmény áruforgalmát szinte csak csillagászati számok-

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

kal lehet kifejezni. Az elmúlt évben például összesen 2.526.272 mázsa különböző élelmiszer jutott a budapesti fogyasztókhoz s ebből a rengeteg áruból 1.370.838 mázsa 20.253 vasuti kocsin, 71.162 mázsa 800 hajón, 883.000 mázsa 84.752 lovaskocsi, 391.000 mázsa közel 20.000 autón került a telepre. Ezenkívül 20.664 köznyékbeli tisztelő kizikosarakban majdnem 10.000 mázsa árut szállított sajátkezőleg.

Az élelmiszernagyvásártelep igénybevételéről, árusítóhely elnyeréséről, az áruk eladásának lehetőségeiről és az árusítás szabályairól minden irányban készséggel ad szakértői és részletes felvilágosítást, utbaigazítást a székesfővárosi vásárok és vásárcsarnokok igazgatósága, továbbá a nagyvásártelep felügyelősege. Mindkét hivatal az élelmiszernagyvásártelep épületében van elhelyezve. Ép úgy szivesen szolgál utbaigazításokkal a Dunatizsákózi Mezőgazdasági Kamarának (Kecskeméti) a nagyvásártelepen állandóan működő gazdaságos irodája. (Telefon: 131-956.)

A vidéki termelők és kereskedők kérelmét és biztonságát szolgálják a nagyvásártelepen működő egyéb kirendeltségek: az állomási raktárfőnökség, postahivatal, pénzügyigazgatóság kirendeltsége, a székesfővárosi fogyasztási adóhivatal kirendeltsége, a földművelésügyi minisztérium Növénytermelési Hivatalának kirendeltsége, valamint a Budapest burgonyaelállításának irányításával megbízott Bellődi Burgonyakereskedelmi Egyesülés irodája.

### Hirdessen

a Bácskai Újságban.

### Aki kézírását beküldi

Zsombok Zoltán írónak, érdekes grafológiai kidolgozást kap önmagáról, jelleméről, tehetségéről, vagy másról, akinek kézírását beküldi.

Utbaigazítást nyer terveire, ötleteire és tanácsot kap lelki és üzleti céljaira, problémáira.

Részletes levélben fejt ki mindenkinek lehetőségeit és a megoldások módjait olyan ügyekre, tervekre ötletekre és kérdésekre, melyek természetesen és emberileg elérhetők.

A rádióból is ismert író tanácsainak azonnal hasznát veheti. Egy ilyen grafológiai kidolgozás a modern írásfejlesztés tudományos eredménye és elvett a babonák korából megmaradt jövendölés frázisait.

A válasz díját Ön szabja meg tetszés szerinti összeg postabélyegekben és címszett bélyeges válaszbélyeg mellékelendő.

Cím: Zsombok Zoltán, Budapest, 62. Postafiók 46.

## BRISTOL szálloda BUDAPEST, dunaparton

Előkelő családi szálloda, olcsó árakkal. Egy ágyas szoba 6 P-től, két ágyas szoba már 12 P-től. Kitűnő étterem és kávéház. Előszékeny kiszolgálás.

## Eladó tanyás birtokok

Kiskunhalason valamennyi a szegedi köves ut mellett 18 kat. hold prima szántó, 7 hold szőlő és parkkal 32000 P. — 38 hold buzatermő 25000 P. — 243 kat. hold a 600 P. vel. — 12 hold gyümölcsös négy szőlő 1 P. — 64 m h. 10 h szőlővel potóm 18000 P sürgősen teherrel eladó a vasut mellett 11 kat. h a 850 P. — Ugyanitt 40 m h prima 10 h szőlő gazd. épület szőlészeti felszerelésekkel urilakkal stb 40000 P - 25 kat. h potóm 6500 P-ért 80 m h szép berakással 38000 P 7000 P teherrel.

**Sérlelek** Kiskunhalas-Pirtón vasutnál 40 m h 30 szántó 10 szőlő épület gazdasági borászati felszerelésekkel feles munkálatra. Szegedi köves ut mellett 248 kat. h. tanyás 100 szántó 60 legelő 60 kaszálóval 7 h gyümölcsösökkel bérbé adó évi 800 mázsa rozsért.

**Schweitzer Ingatlan Iroda**  
BAJA, Haynald utca 18 szám

## SPORT

### A Bajai Türr István SE hírei:

A Bajai Türr István SE vasárnap délután 5 órakor a sportpályán játékos toborzót tart. Játékosainak java része ugyan katonai szolgálat miatt nem kezdheti meg trainingjét, a rendelkezésre álló játékosállomány azonban, kiegészítve az új játékosokkal vitéz Fekete Kovács edző vezetésével megtartja első edzését.

Két fővárosi csapat egészült ki az NB III. déli csoportból. A BRSC és az MPSC csapataival most már 8-ra szaporodott a budapesti csapatok száma a déli csoportban. A sorsolást hétfőn ejtik meg Budapesten és szeptember elején indul meg a bajnoki nagyüzem.

Megállapították az NBC mérkőzések új helyeit is. Ezek szerint páholygy 1 P 40 fillér tribünülés 1 P, állóhely I. r. 70 fillér, II. r. 50 fillér, diák-katonák és leventék 20 fillér. A Türr István SE minden sporteseményén 50 százalékos kedvezményt nyújt tagjainak, valamint költségközösségének.

Augusztus 20-án az Angol Magyar Bank csapata lesz a Türr István SE ellenfele. A magyar bajnok bankcsapatban igen sok magyar válogatott játékos is szerepel.

Minden egyesületből két játékost villámigazollyal azonnal igazolhat az NBC csapat, így a Türr István SE erősítését várják bajai sportkörökben.

**Semmit ne vegyen,** amíg a Bácskai Ujság hirdetése után nem kap ajánlatot.

## Gyönyörű programmal várja Budapest a Szent István héten a vidéki látogatók százezreit

A magyar nemzet várakozásteljes napjaiban különös gondossággal készül Budapest az idei Szent István Hétre való megünnepelésére.

Az ünnepségek rendezésében Budapest Székesfőváros viszi a vezetőszerepet. A Magyar Vidéki Sajtóudostó a ur-katarsa előtt dr. Markos Béla, a Székesfővárosi idegenforgalmi Hivatal igazgatója az idei Hét ünnepi műsorát a következőkben ismertette:

— Arra törekedünk, hogy az ünnepi hét műsora úgy zeneben mint látványokban egyaránt a magyar eszmények szolgálatában álljon. Tíz napon át reggel, délelőtt, este pompás sétahangversenyek, térzenék, operakoncertek a zene és színpad művészi gonddal összeállított műsorában gyönyörködhetünk Budapestünk legrészebb terein, sétányain és ligeteiben. A Magyar Dalos együttesek Országos Szövetsége augusztus 18-án dalos hangversenyt ad a főváros minden kerületében, másnap este pedig a Vigadóban tartanak díszhangversenyt. Szent István napjának előestéjén laklyás menettel kísért zenei takaró vonul végig a város főutóvonalain, míg Szent István hajnalán zenei ébresztő közönlíti mindenfelé a nemzeti ünnep felvirradtát. Hangulatos ünnepként szerepel Szent István nap délutánján a hangszórós gépkocsik hangverseny közvéltése. Még az ünnepi estét koronázó ragyogó műsorú tűzijáték közben is odailó zenekiséret teszi majd alá a rakéták ezreinek fellobbanását.

— Ne feledkezett meg közbe Budapest szentistváni kedvencéről, a Gyöngyös Pokréta játékaikról. Ezenfelül a Bokréta Szövetség Népművészeti kiállítását rendez a Nemzeti Szalonban, ahol a magyar népművészet legrészebb régi és új műveiben gyönyörködhetünk.

— Külön ki kell emelnünk a Nemzeti Lovarda igazgatósága által rendezett ünnepi cavalcadót. A magyar sport eddig sosem látott érdekességű seregszemléje lesz ez a nagy szabású díszjáték augusztus 18-án, az ünnepverseny pályán ahol egyaránt gyönyörködhetünk a magyar atléták küzdőművészetében, a magyar lovas virtus remek mutatványaiban és

a motoros sport kiváló teljesítésében.

— A magyar nép számára is sok látványt akad a Mariszigeti ruharemuteatókon, ahol festői környezetben tekinthetjük meg a magyar női divatot.

— Az ünnepi hét felemelő egyházi eseményei és a magasröptű Szent Jobb körmenet és díszistentisztelet világraszóló szépségéről szinte felesleges beszélnünk, hiszen állig aká a magyar ember, aki ezt a nemzeti búcsújárást ne látta volna.

A vidékiek ezévbén is féláru utazást kedvezménytel jöhetnek Budapestre. — A Székesfővárosi Idegenforgalmi Hivatal (V. kerület, Deák Ferenc utca 2. telefon 181—213. és 181—349) gondoskodik arról, hogy még a legszebbébb igényű utas is részánhassa magát az utra, mert kellő számú szükségszállást létesíthetünk, de egyébként is éjjel nappal állandó ügyeletes szolgálatot tartunk fenn a forgalom sima lebonyolítása érdekében.

**Ne pazaroljon el semmit**  
potóm árért, hanem először hirdessen a Bácskai Ujságban

## FILM

### Hírek a filmvilágból

#### AMOR AZ AUTÓBAN

címmel olasz film kerül a magyar közönség elé a most megnyitott új mozi szezonban a Fórum filmszínházban. Az Erdélyi film kölcsönző vállalat révén jutott ez a pompás olasz vigjáték Budapestre, amely bizonyosságot tesz az olasz filmgyártás magas színvonaláról. A mulatságos, fordulatos, sokszor izgalmas olasz film egymagában egyesíti a legjobb amerikai filmek gyors tempóját és a francia filmek szellemességét. Egy kis Topolino körül kerekített sokrétű bonyodalom bő alkalmat ad De Siccanak, a legnépszerűbb olasz vigjátékszínesnek arra, hogy a közönséget állandóan kacagásban tartsa. A magyar közönséget állandóan kacagásban tartsa. A magyar közönség az első olasz vigjátékfilmet nagy tetszéssel fogadta.

#### A LENGYEL TRAGÉDIÁT

és a német hadsereg tüzkerelesség címmel került a magyar közönség elé. A Tobis új filmjének szenzációs háború képi hírelt megveto bátorságu operatőrök készítettek és zuhanó bombázó repülőgépeken, tankokban, mindenütt az első vonalban fotografáltak le a véres háború jelenetét. A diadalmas német hadsereg dicsőségös legyőzettségéről számol be ez a szinte egyedülálló háborúes filmriportázs.

## A Bácskai Ujság kis menetrendje

### A vonatok érkezése és indulása Baja állomáson

Ervényes 1940. május 19-től.

A \*-gal jelzett vonatoknak gyorsvonalat csatlakozásuk és közvetlen kocsijuk van Budapest Keleti pályaudvarra és Budapest Keleti pályaudvarról.

Érkezés		Honnan?	Indulás		Hová?
óra	perc		óra	perc	
00	01	Bpest, Kiskunhalas, Bácsalmás, Csikéria	00	09	Bátaszék, Újdombóvár Bpest
7	09	Gara	2	50	Bácsalmás, Kiskunhalas, Bpest, Csikéria
7	25	Újdombóvár	4	40	Hercegszántó
7	32	Hercegszántó	5	19	Gara
7	30	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás	5	18	Bátaszék, Sárbogárd, Budapest*
9	10	Pécs, Budapest	5	22	Bácsalmás, Kiskunhalas Bpest, Csikéria
10	32	Kiskunhalas	8	10	Újdombóvár, Sárbogárd, Bpest
11	04	Székesfehérvár	10	37	Bátaszék Pécs
13	44	Budapest, Sárbogárd, Bátaszék*	10	05	Bácsalmás, Kiskunhalas, Bpest
13	25	Bpest, Kiskunhalas, Bácsalmás	14	38	Hercegszántó
14	33	Újdombóvár	14	43	Bácsalmás, Kiskunhalas, Bpest, Csikéria
17	05	Kiskunhalas, Bácsalmás	13	54	Bátaszék, Újdombóvár
17	07	Pécs, Bátaszék	14	53	Gara
17	58	Gara	15	56	Bátaszék, Sárbogárd, Budapest*
18	17	Hercegszántó	17	16	Bácsalmás, Kiskunhalas
18	55	Bpest, Kiskunhalas	19	02	Bátaszék, Pécs, Sárbogárd, Budapest
20	14	Újdombóvár, Pécs, Bátaszék	19	45	Bátaszék, Sárbogárd, Székesfehérvár
23	14	Bpest, Sárbogárd*	20	26	Bácsalmás, Kiskunhalas

## HIREK

### Éjjeli szolgálatot tart

és vasárnap reggel fel 8 órától egész nap nyitva tart:

**Gyarmati Emil**  
gyógyszerésze

— **Szentmise MáriaBönyén** MáriaBönyén a kapornánban vasárnap délelőtt 9 órakor szentmise lesz.

— **Jegyzőválasztás** A hajósi segédjegyzői állásra hirdetett pályázat lejárt. Erre az állásra Bagi Józsefet választották meg.

— **Áramszünet** Baja Város Közművelődési központjának szerinti folyó hó 4-én, vasárnap a halaszthatatlan szükségessé váló távvezeték fenntartási munkái miatt reggel 6 órától előre láthatólag d. u. 1 óráig mind Baján, mind pedig a bácskai megyei községekben áramszünet lesz.

— **Éleslövészet.** A katonaság augusztus 8—9—10-én a kékhegyi harcszerű lötéren éles lővéseztet tart. A lővéseztet kezdete reggel 7 órakor, vége délután 6 órakor. Főlőirány: Észak-északnyugat. A rendőrség figyelmezteti a közönséget, hogy a fenti időben és helyen való megjelenéstől saját testi épségének megóvása érdekében tartózkodjék.

— **A trafikok külön engedély nélkül árúsíthatnak újságot.** A Dohánykísérő Országos Szövetségének legutóbbi választmányi ülése konkrét ügyből kifolyólag megállapította, hogy a dohánykísérőknek nincs szükségük újságárúsítási engedélyre, újságot minden külön engedély nélkül is árúsíthatnak.

— **MARGITSZIGETI Pálatinus Hotel és Szanatórium. Mérsékelt téli árak. Nászutasoknak különleges kedvezmény.**

— **A „Ferenc József” keserűvíz** régóta kitűnően bevált haziaszer megrogzított székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhé és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Jól bevezetett, nagy fajsúlyú keres helyi- és utazó üzletszerzőket magas jutalék mellett. Nyugdíjasok előnyben! Ajánlatokat „Uti előleg” jellegre Balogh hirdetőbe, Budapest, V., Szent István körút 9. sz. alá kérjük.

## Az idei Őszi Lakberendezési Vásárt szeptember 5-től 16-ig tartják meg Budapesten

Miközben az egész ország te szült figyelemmel kíséri a közéleti napról napra jelentősebb eseményeit, gazdasági életünk minden számottevő tövén az az azon fared, hogy változatosan mutatkozzanak a háztartási vásárt a fejlődő úján a magyar ipar Ezért határozta el az Országos Ipari Egyesület, hogy a 15 év óta rendszeresen megtartott Őszi Lakberendezési és Háztartási Vásárt a felmerülő nehézségek ellenére ez évben is megrendezni régi helyén, a Városliget csarnokiban még pedig szeptember 5-től 16-ig. Eddig több, mint 30 szakma köz-

vetlenül jelentkezik kiállítók, köztük tekintélyes számmal a magyar vidék kézmű- és gyárpara köréből is.

A vásár látogatói ez évben is számos kedvezményben része lehetnek. Az Őszi Vásár utazási igazolványával augusztus 30-tól szeptember 16-ig lehet féláron Budapestre tüzni, illetve a vásár meglátogatása után szeptember 5-től szeptember 22-ig ugyancsak féláron lehet Budapestről hazatérni. A vásár utazási igazolványait minden városban és községben közvetlenül beszerezhetik majd a közönség.

### A kétszáz munkást foglalkoztat majd a Kiskunhalason épülő konzervgyár

A kiskunfélegyházi gyümölcssterilis értékesítésének kedvezőbbítése érdekében Kiskunhalason székelyúj konzervgyárat alapítanak. Az akciót a földművelésügyi miniszter is támogatja. Értékesítésük szerint szövetkezeti formában valósítják meg a konzervgyárat, amely mintegy ötezszezer pengő alapítókéve kétszáz munkást foglalkoztatást tesz lehetővé. Az új konzervgyárat rövidesen felszerelik, hogy mielőbb megkezdhesse üzemét.

## Szövönőt

keresek, aki minden házi szövéshez ért, állandóan.

## Virágné

Pécs, Timár-utca 14.

— **Magyar nyelvű tanítóképző Jugoszláviában.** Szabadkáról jelentik: Koroscs Antal dr. közoktatásügyi miniszter rendeletet írt alá, amelynek értelmében az új tanévben újból megnyílik a belgrádi tanítóképző párhuzamos magyar nyelvű első osztálya.

## URÁNJA

filmszínház

Augusztus 2, 3, 4, péntek, szombat, vasárnap

A francia filmgyártás remek alkotása

Csak 16 éven felülteknek!

## Kisért a mult

Főszerepben:

Michel Morgan és Charles Spaak

Kedvező idő esetén az esti előadás a kertben. Mozijegy-utalványok a „Bizalom irodában” kaphatók 6—7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> havi hitellel. Liszt Ferenc utca 4.

Kisértőfilm és hirdető kiegészítés

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

— **Hamis pénz.** A mohácsi rendőrség a pécsi királyi ügyész sádjára egy hamis ötpengős érmét szolgáltatott be. A hamis pénztekintet az állami pénzverdében ahol megállapították, hogy megtevésére alkalmas, különben sikerült hamisítvány. A szokásos eljárás megindult.

— **Hétszázalékos munkabéremelést kapnak az építőmunkások.** Az építőipari munkabéremegállapító bizottság most tartott ülésén hét százalékos általános munkabéremeléshez járult hozzá. A felemelt bérek azonban még nem léptek életbe, csupán a hivatalos lapban való közzétételről számított nyolc nap múltán, ami körülbelül négy hét múlva lesz.

— **Szunyog, légy, moly ellen kenejezzon!** A Kenei határ a biztos, ára olcsó! Kirándulásra vigyen magával Keneien kívül Solus napolajat és Kósa féle szunyogkrémet is. Készíti a Városi Drogeia, Baja. Telefon 350.

## Anyarozsot

körösbogarat és mindenféle gyógynövényt legmagasabb áron vesz. **Pantodrog Rt.** Budapest, IX., Ferenc-körút 32. sz.

— **Házlasszonyok!** Nem keressék pénzt, mégis a legjobb teszt recepteket megkapja, ha még megkéri a dr. Oetker-féle világhírű Fényképes Receptkönyvet, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár. Dr. Oetker A. Budapest, VIII., Conti utca 25.

— **A városi adóhivatal felhívja az adófizető közönséget,** hogy az 1940 évi III. évnegyedre esedékes állami és községi adót az évnegyed közepéig, azaz augusztus hó 15-ig a városi adóhivatalba, illetve pénztárba délelőtt 8—11 óráig fizesse be, mert ellenkező esetben a közhatalmi kamaton felül a meginduló végrehajtási eljárás költségeinek megfizetésére is köteles.

## Bácskai Újság

POLITIKAI NAPILAP  
Kiadja az ÚJ ÉLET nyomda r. t. Baja.  
Felelős szerkesztő és felelős kiadó  
Dr. Huszár Károly.  
Szerkesztő: Székely István.  
Szerkesztőség Arpád-tér 8. Telefon 46.

Rengeteg divatos ruhát, kabátot és kosztümöt poton áron kiárusítok

# Weisz Józsefné

## RUHA VÁSÁR

Baja, Széchenyi utca 14.

Kerámít, egyszerű cement, diszes mintás, mosaik, metlachi, csempe

### burkoló lapok

Permetező beton hordók Beton kéményajtók  
Működő sarkeresztek Piramisok  
**Heraklit, Biber**  
szigetelő lemezek és minden építőanyag  
legjutányosabb árban szerezhető be

### Grünhut és Társa

tégla és cementárugár, szénnagykereskedés  
Telefon 160. BAJA. Telefon 160.

### ÚJ ÉLET NYOMDA R.-T.

SÉRII: STAHL és BERÉNYI  
Baja, Árpád-tér 6. (Legényegylet)

### Könyvnyomda — Könyvkötészet

Készít: kereskedelmi és üzleti nyomtatványokat, levélpapírokat, értesítéseket, eljegyzési és esküvői lapokat, bál- és egyéb alkalomra meghívókat csinos kivitelben igen jutányos áron.

Nyomtatványmegrendelésnél kérjen okvetlenül árajánlatot.

Telefon 46. Telefon 46.

### Hirdessen a Bácskai Újságban

Modern frizurák  
Tartós hullám  
Halfestés

**Kemény J.**  
és Társai  
olcsón, garanciával

### MAVAUT NYÁRI MAVAUT

## AUTOBUSZ MENETREND

Érvényes 1940. május hó 19-től 1940 október hó 5-ig.

Baja-Budapest					
5.35	13.40	ind.	Baja, Nemzeti Szálló	ind.	21.35 15.35
6.30	14.44	érk.	Hajós nagy vendéglő	ind.	20.30 14.21
7.00	15.15	érk.	Kalocsa, Budavári vend.	érk.	20.00 13.45
7.05	15.20	ind.	Kalocsa	ind.	19.55 10.05
7.53	16.08	érk.	Solt, Zéman vend.	ind.	19.08 9.18
10.00	18.15	érk.	Budapest, Massolini-tér	érk.	17.00 7.10

Budapestre: menetjegy P 11.80. Térítjegy: P 19.—

Baja-Szeged							
—	8.30	14.05	17.00	ind.	Baja, Nemzeti Szálló	érk.	9.00 10.30 19.00
—	9.16	15.13	17.51	érk.	Tataháza, Kollár v.	ind.	8.06 9.40 18.11
5.55	9.18	15.14	17.51	ind.	Bácsalmás, Repp v.	érk.	8.06 9.40 18.07 18.09
6.08	—	15.27	—	érk.	Kelebia p. u.	ind.	7.58 17.55 17.00
7.26	—	15.45	—	érk.	Mélykut, Mészáros v.	ind.	— 9.19 17.57
—	9.33	—	18.08	érk.	Szeged, Széchenyi-tér	ind.	— 7.40 16.30 16.30
8.40	11.05	—	19.45	érk.	Szeged, Széchenyi-tér	ind.	— 7.40 16.30 16.30

Menetjegy: Kelebia P 5.80 Bácsalmásra P 8.— Szegedre P 8.40  
Menetértjegy: P 8.— P 8.40 P 14.—  
A Baja vasútállomásról 5.22-kor induló 2180 sz. vonattal Bácsalmáson elérhető a Szegedre 8.45-kor érkező autóbusz

Baja-Jánoshalma						
8.25	14.30	20.30	ind.	Baja, Nemzeti Szálló	érk.	7.45 15.35
8.59	15.08	21.08	érk.	Felsőszentiván, Szabó k.	ind.	7.08 14.58
7.05	15.12	21.11	ind.	—	érk.	7.00 14.50
7.20	15.27	21.24	érk.	Rém, községháza	ind.	6.49 14.35
7.41	15.48	21.48	érk.	Borota, postahivatal	ind.	6.27 14.18
7.58	16.05	22.00	érk.	Jánoshalma, ált. tkpt.	ind.	6.05 14.00

\* csak hétköznap, † csak vasár- és ünnepnap közlekedik.  
Menetjegy: Felsőszentivánra P 1.70 Jánoshalmára P 3.20  
Menetértjegy: P 2.10 P 5.80

Baja-Felsőszentiván									
5.05	3.25	14.05	14.30	17.00	20.30	ind.	Baja	érk.	7.45 9.00 10.30 15.35 19.00
5.42	3.51	14.42	15.00	17.29	21.00	érk.	Osávolva	ind.	7.16 8.34 10.03 15.05 18.33
5.50	3.59	14.50	15.08	17.37	21.08	érk.	Felsőszentiván	ind.	7.08 8.26 9.55 14.58 18.26

\* csak hétköznap, † csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.  
Menetjegy: Osávolyra P 1.30 Felsőszentivánra P 1.70  
Menetértjegy: P 1.30 P 2.10

Baja-Pécs							
—	19.15	—	—	ind.	Baja, Nemzeti Szálló	érk.	8.15
—	19.52	—	—	érk.	Bátaszék, Arany nap sz.	ind.	7.40
—	20.34	—	—	érk.	Monás, Korona Szálló	ind.	6.58
—	21.40	—	—	érk.	Pécs, Széchenyi-tér	ind.	5.50

Menetjegy: Pécsre P 6.20 Menetértjegy: P 10.60

Kalocsa-Kiskunhalas-Szeged						
9.05	15.15	ind.	Kalocsa, Budavári vend.	érk.	9.30 19.30	
7.35	16.38	érk.	Kiskunhalas, piactér	ind.	7.55 18.00	
8.32	—	érk.	Kiskunmajsa, községháza	ind.	17.09	
—	17.34	érk.	Árpádközpont, Lakatos ker.	ind.	6.59	
—	9.50	18.25	érk.	Szeged, Széchenyi-tér	ind.	6.05 15.50

Menetjegy: Keesdre P 1.80 Kiskunhalasra P 3.90 Szegedre P 3.40  
Térítjegy: P 2.90 P 5.70 P 13.40

Baja-Hajós-Kalocsa						
5.35	13.40	20.10	ind.	Baja, Nemzeti Szálló	érk.	7.45 15.35 21.25
5.54	14.06	20.36	érk.	Süköd, községháza	ind.	7.18 15.00 21.06
6.30	14.44	21.10	érk.	Hajós, nagyvendéglő	ind.	6.35 14.21 20.80
7.00	15.15	21.40	érk.	Kalocsa, Budavári vend.	ind.	6.06 13.45 20.00

Kalocsára: menetjegy P 5.20 Menetértjegy P 6.40

Kalocsa-Dusnok-Baja					
13.10	20.00	ind.	Kalocsa, Budavári vend.	érk.	6.55 14.55
13.59	20.44	érk.	Dusnok, Pójt vendéglő	ind.	6.18 14.06
—	21.25	érk.	Baja, Nemzeti Szálló	ind.	5.35

Menetjegy: Baja-Dusnok P 3.40 Kalocsa-Dusnok P 1.50  
Térítjegy: P 3.80 P 2.60

Kiskőrös-Császártiltás-Hajósi pinóék						
6.23	14.40	21.05	ind.	Hajósi pinóék utalágasa	érk.	6.13 14.25 20.33
6.30	14.48	21.13	érk.	Császártiltás templomtér	ind.	6.10 14.10 20.25
7.18	—	—	érk.	Kiskőrös Szarvas Szálló	ind.	— 13.25 —

Baja-Szeremle						
a	b	†		a	b	†
5.35	13.40	19.35	ind.	Baja Nemzeti Szálló	érk.	6.20 13.25 20.30
5.55	13.00	19.55	érk.	Szeremle	ind.	6.00 13.05 20.00

a Csak szerdán és szombaton. b Csak szerdán, szombaton, vasár- és ünnepnap